2013年江苏省玉米生产机械化技术指导意见 

　　玉米是我省第三大粮食作物，大力发展玉米生产机械化，实现玉米生产节本增效，对提高玉米综合生产能力、保障我省粮食安全、实现农业增效和农民增收具有重要意义。在试验示范的基础上，结合我省实际，制定《江苏省玉米生产机械化技术指导意见》。 

　　玉米生产总体原则是：大力推广玉米机械化生产技术，玉米“一增四改”高产栽培技术。“一增四改”即：适当增加种植密度、改种耐密型高产品种、改传统播种为贴茬直播、改粗放用肥为测土配方施肥、改人工种收为机械化作业，通过高产栽培达到增加种植密度、提高整齐度、保证成熟度。 

　　一、播前准备 

　　（一）品种选择 

　　淮北夏玉米主产区选择具有超高产潜力及适于本省种植的品种如郑单958、浚单20、苏玉29等及苏玉20、中江玉1号等。 

　　（二）种子处理 

　　种子质量应达到GB 4401.1 标准，并对其进行精选处理，处理后的种子纯度应达到96%以上，净度达98%以上，发芽率达95%以上。播种前，应针对当地病虫害实际发生程度选择相应防治药剂进行拌种或包衣处理。特别是玉米丝黑穗病、苗枯病等土传病害和地下害虫严重发生的地区，必须在播种前做好病虫害预防处理。 

　　（三）播前田块处理 

　　1、机械化收获小麦时，全喂入联合收割机必须开启秸秆切碎抛装置或加装秸秆切碎抛撒装置；半喂入联合收割机开启秸秆切碎装置，加装匀抛装置。留茬高度低于15cm，直接少（免）耕或贴茬播种； 

　　2、机械化收割后用秸秆粉碎机粉碎还田，秸秆粉碎长度在5厘米之内。 

玉米属于深根系作物，可在玉米收获后、小麦播种前对土壤进行机械深松（可选择每3-4年一次），深松作业的深度以打破犁底层为原则，一般为25cm以上，深松的同时可进行旋耕。技术路线如下： 

小麦机收同时秸秆直接切碎还田 

田间管理 

玉米机械化收获 

机械化青饲 

玉米少（免）耕播种或贴茬机播 

玉米秸秆、根茬灭茬旋耕还田（或反转灭茬） 

少（免）耕机播小麦、镇压 

机收后，秸秆还田机粉碎还田

根茬灭茬旋耕还田（或反转）灭茬）

　　二、播种 

　　（一）适时播种 

　　根据我省气候条件，苏中及沿海春玉米播期一般为3月下旬至4月5日，保证玉米在5月初进入拔节期，减轻5月中旬至6月上旬飞虱高峰虫量的危害；淮北夏玉米播期适当推迟，一般在麦收腾茬后7天，通常于6月18～25日播种，避开麦收后大量飞虱对玉米幼苗的危害而发生玉米粗缩病。 

　　（二）合理密植 

　　高产田紧凑耐密型品种的种植密度一般掌握在4500～5500株/亩，超高产田掌握在5000～5500株/亩。 

　　（三）严把播种质量关 

　　玉米基本上是独秆单穗作物，播种质量不好常常会造成缺苗和大小苗，提高播种质量对于实现玉米　的高产至关重要。玉米机械化生产提倡“七分种、三分管”，争取实现一播“苗全、苗齐、苗匀、苗壮”。 

　　1. 机械化少(免)耕精量播种施肥技术 

　　作业要求：每穴1-2粒，空穴率＜5%，伤种率≤1.5%，株距合格率≥80%，播深或覆土深度控制在3-5cm，土壤含水率30%以下，播种量一般为2.5-3kg/亩，种肥应施在种子下方或侧下方，与种子相隔5cm以上。播种时要严格控制播种机作业速度，做到“行距一致、深浅一致”，避免漏播和重播。建议采用60cm等行距种植方式，以利于玉米生长期间进行追肥、病虫害防治、中耕除草等作业，提高群体通透性，降低病虫害的发生，特别是可提高机械化作业效率，减少收获损失。 

　　2. 推广玉米贴茬机播技术 

　　玉米贴茬机播是指在小麦收获之后，不经过耕地、整地，直接采用防堵和防缠绕性能好的玉米贴茬播种机，一次完成破茬、开沟、施肥、播种、覆土和镇压作业。 

　　玉米贴茬播种技术要求: 播种量一般为2.5-3kg/亩,播种深度3-5cm,沙土和干旱地块适当增加1-2cm，施肥深度一般为8-10cm。 

　　（四）带足种肥

　　玉米种肥一般与机械化播种作业相配套，种肥侧向深施，种肥间距10厘米左右，肥料深度5-8厘米，且肥条均匀连续；施肥量为45%（15%-15%-15%）的复合肥30-45千克/亩。 

　　（五）播后如遇干旱缺墒应及时浇“蒙头水”。 

　　三、田间管理 

　　（一）及时间苗定苗 

　　3～5叶期间除从籽苗，拔节期定苗到适宜密度，开花期拔除小珠，控制空杆发生，改善群体通风透光条件。 

　　（二）中耕施肥 

　　在玉米拔节或小喇叭口期，采用高地隙中耕施肥机具或轻小型田间管理机械，进行中耕追肥。追肥作业应无明显伤根，伤苗率<3%，追肥深度6～10cm，追肥部位在植株行侧10～20cm，肥带宽度>3cm，无明显断条，施肥后覆土严密。施用量以尿素每亩30-40kg为宜。　 

　　四、重防玉米螟 

　　大喇叭口期是有效防治玉米螟的关键时期,运用高效低毒低残留农药, 药液超低量喷雾和颗粒剂灌心防治效果较好。采用高地隙喷药机械或航化机械进行机械化植保作业，可采用菊脂类试剂进行喷雾，要提高喷施药剂的精准性和利用率，严防人畜中毒、作物药害和农产品农药残留超标。 

　　草害防治主要在播后苗前“封杀”除草，采用播后芽前型除草剂的效果较好,同时在土壤湿润时化除效果最好。 

　　五、收获及秸秆粉碎还田 

　　收获机具的技术和安全要求应符合GB/T 21962—2008标准，玉米收获机原则上应配备秸秆粉碎还田机，收获的同时将秸秆直接粉碎还田，也可采用玉米秸秆青贮收获机收获玉米并秸秆粉碎收集。 

　　各地应根据玉米成熟度适时收获。目前我省应用的主导机型为背负式与专用自走式，专用自走式玉米收获机以其性能好、作业效率高得到越来越广泛的推广应用，由于我省玉米种植连片面积较小，建议选用两行或三行玉米收获机，以保证收获作业质量和作业效益。我省玉米适收期籽粒含水率较高，玉米籽粒收获机不适宜在我省应用。 

　　玉米机械化收获要求：适时晚收，确保成熟度，增加粒重。 

　　玉米成熟标准：玉米在籽粒含水率为25%～35%，苞叶变白、上口松开、黑层出现、乳线消失，收获时玉米植株倒伏率应<5%、果穗下垂率低于15%、最低结穗高度大于35厘米，否则会影响作业效率，加大收获损失。 

　　玉米机械化收获及秸秆还田作业质量要求：籽粒损失率≤2%，果穗损失率≤3%，籽粒破碎率≤1%，果穗含杂率≤5%，苞叶未剥净率<15%，留茬高≤8cm，切碎长度≤10cm，抛撒均匀。 

